

«РЕЛИГИОЗНЫЕ ДОГМЫ И ИДЕИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА»

Д. Самченко

На основе изучения Декларации прав человека, а также норм содержащихся в религиозных источниках автор ставит задачу сравнения и анализа общепринятых юридических норм с религиозными догмами.

История государства и права не может проходить мимо существования крупных этноконфессиональных общностей.

Двумя основными религиями охватывающими почти весь мир являются ислам и христианство.

Мусульманская религия породила ближневосточную цивилизацию.

В странах распространения ислама особенность регулирования поведения индивида состоит в том, что его целью являются интересы «правоверных», ислама в целом. Человек, противопоставивший себя этому целому, становится отступником от ислама, подвергался тяжким наказаниям. Мусульманское право носит религиозный характер, и поэтому осуществление его норм становится религиозной обязанностью.

Как уже отмечалось выше нормы ислама носят религиозный характер. И хотя некоторые из них находят свое отражение в Декларации прав человека (Например: В исламе – не судите никого, основываясь на предположениях, или если у вас есть сомнения; в Декларации прав человека – презумпция невинности), остальные регулируют иные области человеческой жизни. При этом нередко нарушаются нормы Декларации прав человека; ислам вмешивается во все сферы жизни человека, что нарушает положения Декларации. Невмешательство в личную жизнь и равенство всех людей от рождения нарушаются исламом: женщина в мусульманских странах полностью зависима от мужчины, при этом ислам нормирует поведение человека в семье и обществе. В тоже самое время эта религия проповедует различные этические нормы, призванные способствовать нравственному развитию человека: врата к благосостоянию

находятся под замком, ключом для него является труд; за знаниями не ленитесь идти даже в далёкий Китай и т. д.

Европейская цивилизация, основанная на христианской религии, оставляет больше свободы выбора индивиду. Христианство выдвигает идею равенства всех людей перед Богом, равенство всех как грешников.

Учитывая то, что Декларация прав человека была принята в странах, господствующей религией в которых является христианство, многие положения этой религии нашли своё отражение в Декларации: право на жизнь, на свободу. Поэтому нет необходимости полного сравнения.

Необходимо отметить отсутствие в религиозных учениях политических прав и свобод, отсутствующих в исламе и христианстве. Декларация даёт право гражданства, право свободы убеждения, право владения и т. д. Отсутствие этих норм в религиозных учениях обусловлено политическим положением при котором религии получили своё первоначальное распространение. В настоящее время политические права являются неотъемлемой частью прав любого человека (согласно Декларации прав человека). Данные права отсутствуют более чем у половины населения мусульманских стран.

Исходя из всего вышесказанного можно сделать следующий вывод: права человека, закреплённые в Декларации прав человека, являются отражением образа мысли христианских стран. Нельзя говорить о том, что эти права необходимы человечеству в целом – понимание и реализация этих прав обусловлено религиозным воспитанием человека.